星期—

农历甲辰年六月十七 今日8版 总第7976期 国内统一连续出版物号 CN 14-0046 山西省一级报纸 长治日报社主管主办出版



精神文明建设巡礼JIANSHEXUNLI JINGSHENWENMING

·路繁花开 处处文明景

-平顺县深入推进新时代文明实践工作综述

本报记者 王晶晶 通讯员 宋楚楚

理论宣讲送到田间地头,文明新 风吹遍乡村社区,文明实践活动精彩 纷呈,文明集市服务如火如荼……

在平顺,在遍布乡镇社区的新时 代文明实践中心(所、站),一幅幅和 谐动人的画面播撒着文明,温暖着人 心。潜移默化中,一颗颗新时代文明 实践的"种子"悄然在百姓心中生根、 发芽、开花、结果。

一路繁花开,处处文明景。目 前,平顺县有1个县(区)新时代文明 实践中心、11个实践所、155个实践 站,已成为百姓学习党的理论的"学 校"、丰富文化生活的"舞台"、倡导移 风易俗的"驿站"。

三级联动,绘好文明实 践"施工图"

发挥好新时代文明实践阵地作 用,是时代之需、群众所盼,是守正创 新做好基层宣传思想工作的战略举 措,只有建好文明实践阵地,才能让 文明实践活动生根发芽。

群众在哪里,新时代文明实践阵 地就延伸到哪里。为加强文明实践阵 地建设,延伸文明实践触角,平顺县多 措并举,全力打造群众家门口的实践 点,让文明实践有平台,更有力度。

构建文明实践网络。平顺县按 照"一盘棋"统筹,"一把手"负责,"一 体化"推进要求,强化资源整合和功 能融合,以"三星级"所、站全覆盖,高 标准建设"四星级",特色化争创"五 星级"为目标,全面优化升级县级新 时代文明实践中心,集中优势力量打 造一批优质新时代文明实践所、站, 达到了乡镇、村(社区)新时代文明实 践所站、全覆盖,做到了阵地完备、功 能齐全、优势互补、以点带面。

按照全市新时代文明实践中心 (所、站)星级评定工作部署,结合全 县实际,该县制定了《平顺县新时代 文明实践所、站五大平台管理制度 (参考版)》《平顺县学雷锋志愿服务 站管理制度(参考版)》《平顺县新时 代文明实践所、站操作方案》。

同时,平顺县细化任务抓落实, 进一步细化、量化建设标准,并要求 各乡镇在组织机构、制度建设、资源 整合、志愿服务、活动开展等各方面, 按照阵地建设"十有"标准制定建设



平顺县举行庆祝中国共产党成立103周年"永远跟党走建功新时代"歌咏比赛。(图片由平顺县文明办提供)

标准,将新时代文明实践中心(所、 站)建成传播好声音、弘扬主旋律、开 创新业绩、凝聚干群力量,讲好平顺 故事的主阵地。

多维整合,打造文明实 践"大矩阵"

"听说文化艺术中心广场有集 市,走,赶集去。"日前,平顺县青羊镇 紫东社区的刘大叔高兴地向文化艺 术中心广场走去。

推拿按摩、家电维修、磨刀磨剪 子、视力检测、针灸、修鞋、美甲……活 动当天,30余支新时代文明实践队伍 齐聚平顺县文化艺术中心广场,为现 场居民提供理论宣讲、法律咨询、健康 义诊、应急知识讲授等"特色摊位"文 明实践服务。"这些志愿服务贴近生活 还有特色,都是满满的'干货'呀!"前 来赶集的王大妈赞不绝口。

近年来,平顺具有机整合场地、 人员、项目、资金、平台等各方资源, 构建起上下贯通、软硬结合、集约高 效的文明实践矩阵。

组建新时代文明实践服务队伍,形 成以新时代文明实践中心为统领,乡镇新 时代文明实践所和村新时代文明实践站 为支撑,社会公益组织广泛参与的文明实 践服务体系。目前,全县共组建8支文明 实践服务队伍、5支特色文明实践服务队 伍,各县直单位、各乡镇、社会爱心人士自 发组建50余支文明实践队伍,组织开展 了丰富多彩的各类新时代文明实践活动。

平顺县还整合文明实践阵地,对全 县道德讲堂、农家书屋等基层公共服务 阵地进行归类整合,充分挖掘特色资源, 建立完善新时代文明实践点(基地),形 成"平台+基地""活动+服务""常态+特 色"的基本框架与模式。全县创建新时 代文明实践基地60个,文明实践广场 80个,文明实践研学基地N个,实现了 "一个场所、一个主题、多种使用",把活 动场所建在了群众的"家门口",建成了 群众立根铸魂的"加油站"。

平顺县新时代文明实践中心充分 利用青少年活动中心、图书馆、文化馆 等现有资源,打造理论大讲堂、特色文 化展厅、书画室等十余个新时代文明实 践阵地,因地制宜开展红色文化教育、 农业科技普及、未成年人思想道德教 育、乡风文明建设等活动。

品牌引领,奏响文明实 践"大合唱"

明媚的阳光下,篮球在空中划出 一道优美的弧线,短暂悬停,然后稳 稳落入篮筐。欢呼声此起彼伏,激情 与汗水交织,这是平顺"村BA"篮球 赛事的精彩瞬间。

7月3日至7月9日,平顺县龙溪 镇新城村新时代文明实践站邀请全 县11支队伍参加比赛,通过大赛,村 民们更加深入地了解篮球运动的魅 力,促进了村民之间的交流与沟通,

增讲了乡村和谐发展。

新时代文明实践中心建设工作 开展以来,平顺县突出文明实践效 果,大胆探索,扎实推进,创新打造符 合平顺实际的新时代文明实践品牌 项目,使之真正融入百姓生活。

围绕新时代文明实践"五项行 动"回应群众需求、打造特色品牌、创 新服务模式和体制机制,平顺县精心 培育了南坡村"南坡绿"、民政局的 "毛毛助农"、退役军人事务局的"红 色润童心"、彩凤社区"巧媳妇"、太行 根艺、太行剪纸、"小彩跑腿"服务队、 爱心公益协会"益对一"等30余个文 明实践服务品牌。

群众在哪里,文明实践就延伸到 哪里,将阵地建在老百姓身边;群众 有什么需求,就打造什么样的服务项 目,把文明实践阵地打造成群众喜欢 去、愿意去、乐意去的温馨家园。

该县将群众需求与文明实践主题 有机结合,常态化开展进村板凳宣讲、 阳光教育、舞动乡村、田间科普、文明健 康,移风易俗树新风六项文明实践活 动。推行"群众点单-中心派单-文明 实践队接单-群众评单"的闭环服务模 式,群众参与度和满意度持续提升。

文明始于心,长效践于行。平顺 县将进一步探寻多样化的文明实践方 式,采取分众化的志愿服务形式,不断 推出更多群众喜闻乐见的文明实践服 务"菜品",以接地气、有活力、有温度 的服务方式,真正让文明实践活动符 合群众"口味",让文明实践更具活力。